
 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL 

CONSIGLIO COMUNALE 

 

DELIBERAZIONE N. 37  

 

Seduta pubblica 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 30.07.2022 

 

L’anno duemilaventidue addì  ventotto del mese di settembre alle ore 20:30 in Bibbiano, nella Sala 

R. Barazzoni, in seguito ad avviso del Sindaco diramato nei modi e nel tempo prescritti dalla Legge 

e Regolamento, si è riunito il Consiglio Comunale, per trattare gli argomenti portati all’ordine del 

giorno. 

All’appello risultano 

 

   

1 CARLETTI ANDREA presente 

2 CAGNI VALENTINA assente 

3 CARRETTI ALBERTO presente 

4 CILLONI ELENA presente 

5 CURTI MATTEO presente 

6 FERRARI VALTERIO presente 

7 FIOCCHI NANDO presente 

8 GARDONI ENRICO presente 

9 MELLONI MASSIMILIANO presente 

10 MENOZZI GABRIELE assente 

11 PELLICCIARI ALESSIA presente 

12 TOGNONI PAOLA DELFINA presente 

13 VENESELLI MATTIA presente 

 

TOTALE CONSIGLIERI PRESENTI: 11 

TOTALE CONSIGLIERI ASSENTI: 2 

 

Risultano presenti gli assessori non consiglieri: Bellelli Loretta, Benassi Gianni. 

Hanno giustificato l’assenza i Sigg.: Cagni Valentina, Menozzi Gabriele.  

Assiste  Il Segretario comunale sig. Giuseppe D'Urso Pignataro il quale provvede alla redazione del 

presente verbale. 

Assume la Presidenza il Sig. Andrea Carletti. 

Il Presidente, constatato per appello nominale la presenza del numero legale, dichiara aperta la 

seduta. 

 



 
Comune di Bibbiano 

Provincia di Reggio Emilia 
Delibera n. 37 del 28/09/2022 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 30.07.2022  

 

Il dibattito consiliare del presente punto costituirà, una volta trascritto, parte integrante della 

successiva delibera di approvazione del verbale dell’intera seduta del 28.09.2022 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che l’art.  55 del Regolamento del Consiglio Comunale individua il verbale delle 

adunanze quale unico atto pubblico valido a documentare la volontà espressa, attraverso le 

deliberazioni adottate, dal Consiglio Comunale; 

 

Richiamato il verbale della seduta del 30.07.2022, comprendente le deliberazioni dal n. 30 al n. 34;  

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio di provvedere alla loro approvazione; 

 

Ritenuto pertanto opportuno approvare le deliberazioni delle sedute su specificate; 

 

Acquisito il parere favorevole del Responsabile di Servizio in ordine alla regolarità tecnica espresso 

ai sensi dell’art. 49 del D. Lgs. 18.8.2000 n. 267; 

 

Con voti unanimi favorevoli espressi nei modi di legge, 

 

 

DELIBERA 

 

 

di approvare i verbali di questo Consiglio Comunale relativamente alle sedute del 30.07.2022, 

comprendente le deliberazioni dal n. 30 al n. 34. 
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Consiglio comunale del 30 luglio 2022 
( in videoconferenza) 

 
 
VICE SEGRETARIO 
 
CARLETTI Andrea presente 
TOGNONI Paola Delfina  presente 
CAGNI Valentina  assente giustificata  
CARRETTI Alberto  presente   
CILLONI Elena assente giustificata 
CURTI Matteo presente 
MENOZZI Gabriele  presente 
PELLICCIARI Alessia  presente 
VENESELLI Mattia  presente 
FERRARI Valterio  presente 
FIOCCHI Nando  assente giustificato 
GARDONI Enrico  assente giustificato 
MELLONI Massimiliano  assente giustificato 
 
Presenti: 8 
 
Assessori esterni 
BENASSI Gianni  presente 
BELLELLI Loretta  assente 
 
 
SINDACO 
Buongiorno a tutti, grazie dottoressa Rustichelli, iniziamo la trattazione dei punti all'ordine 
del giorno: 
 
Punto n. 1  all'ordine del giorno: comunicazioni. 
 
Non ce ne sono. 
   
Punto n. 2 all'ordine del giorno: approvazione verbale della precedente seduta del 
31.5.22. 
 
Ci sono considerazioni? Interventi? Possiamo mettere in votazione: 
 
Favorevoli?   Unanimità   
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Contrari? Nessuno 
Astenuti? Nessuno 
 
 
 
 
 
 
Punto n. 3  all'ordine del giorno: variazione  di assestamento  generale  e salvaguardia 
degli equilibri di bilancio – bilancio di previsione finanziario 2022-2024 – 
approvazione  variazione al programma triennale lavori pubblici 2022-2024, al 
programma biennale servizi e forniture 2022-2023, al piano delle alienazioni  e al DUP 
2022-2024. 
 
Prima di passare la parola all'assessore Benassi, ci tenevo, questo è un passaggio importante  e 
significativo, quello  della ricognizione, avviene in un anno estremamente complesso, anche il 
2022, il 2020 e 2021 sono stati caratterizzati dalla pandemia  che hanno  imposto anche alla 
struttura  tecnica una capacità di recepire le continue variabili e monitorare costantemente il 
bilancio, sono stati anni caratterizzati da frequenti variazioni  di bilancio  che andavano ad 
aggiornare la situazione. Quest'anno  chiaramente  l' elemento  che ha caratterizzato in 
negativo  questo bilancio  riguarda sicuramente  quello  dell'incremento  significativo dei costi 
energetici, che riguardano chiaramente  non solo gli enti locali, ma anche famiglie e imprese, 
dunque  fin da inizio anno, quando  abbiamo iniziato a registrare un forte incremento  delle 
bollette abbiamo cercato di monitorare la situazione  e di fare anche una proiezione, rispetto a  
quello  che poteva essere il punto di caduta, ipotizzando diciamo questa tendenza. 
Perché dico questo? Perché chiaramente  la variazione di bilancio che andiamo a trattare oggi 
in Consiglio comunale vede uno sforzo significativo da parte nostra nell'avere cercato tutte le 
risorse, recuperate o da minori spese o da maggiori entrate, che nella stragrande maggioranza 
sono servite per incrementare i vari capitoli  relativi ai costi energetici. Questo il primo dato, 
che pesa per il Comune  di Bibbiano  e non solo. A tale riguardo noi avevamo anche avanzato 
una richiesta con una lettera formale  da parte dei sindaci  della provincia  di Reggio Emilia al 
governo, che facesse seguito ai primi due interventi  che erano sicuramente  un segnale di 
attenzione, ma che consideravamo insufficiente rispetto al forte incremento  dei costi 
energetici. Questo è il primo dato che chiaramente  caratterizza questa variazione di bilancio, 
una cifra significativa, come ricorderà anche poi l'assessore Benassi. 
Il secondo elemento  è quello  di avere incrementato in maniera significativa e adeguata, 
rispetto alle varie richieste e al quadro aggiornato dell'ufficio scuola, in vista anche dell'inizio 
dell'anno scolastico educativo, il sostegno a bambini/e e ragazze/i diversamente abili, per 
garantire loro il diritto allo studio. Questo vale per il percorso dal nido fino alle scuole 
superiori. Questo il secondo elemento, significativo, che caratterizza questo tipo di variazione 
di bilancio. A tale proposito vorrei ricordare che per la prima volta, questo è un dato storico 
molto importante, al quale speriamo che sia dato anche seguito a livello  nazionale, c'è stato un 
primo riconoscimento  dal governo  di fondi statali a sostegno  proprio  degli sforzi 
significativi degli investimenti fatti dai Comuni  per sostenere quello  che è un diritto 
fondamentale: il diritto allo studio dei diversamente abili. 
Poi, relativamente  sempre alle voci più significative che caratterizzano questa variazione di 
bilancio, vale la pena ricordare che abbiamo registrato in entrata e poi con il corrispondente 
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capitolo  di uscita, due importanti  finanziamenti che abbiamo ottenuto, uno a livello  
nazionale  sui fondi europei relativamente  alla realizzazione di una mensa presso la scuola 
primaria  N. Secchi e l'altro un finanziamento di 300 mila euro della Regione relativamente  
alla realizzazione della nuova palestra. 
Poi ci sono da registrare anche alcuni interventi, alcuni costi relativi alle imminenti elezioni  
che come sapete, sono state convocate per il 25 settembre. Questi sono un po' gli elementi  che 
caratterizzano la variazione di bilancio che ci permette ad oggi di confermare gli equilibri di 
bilancio. E' chiaro che ci sono delle  variabili, che dovranno essere attentamente monitorate 
anche nella seconda parte dell'anno, non sfugge a nessuno che c'è un quadro internazionale 
estremamente complesso  e problematico, c'è la guerra nel cuore della Europa  e una serie di 
variabili, che potrebbero avere ancora delle ricadute negative sui bilanci degli enti locali  e 
dunque  occorre grande prudenza, grande attenzione  e un monitoraggio costante per poter 
arrivare al 31.12 con una stretta osservanza e un controllo  diciamo quotidiano, di queste 
variabili. Per questo, come dicevo all'inizio ci tengo a ringraziare il servizio  ragioneria e la 
struttura  tecnica del Comune, gli assessori, perché è un lavoro veramente  difficile, che 
richiede grande flessibilità e un riposizionamento anche di quelle  che sono le priorità. 
Nonostante  questo quadro di incertezza, e rispetto a queste variabili che non dipendono da 
noi, continuiamo a mantenere ben saldi quelli che per noi sono cardini, mi riferisco ai servizi  
alla persona, dalla scuola ai servizi  agli anziani e quant'altro e continuiamo a portare avanti  
quello  che è un programma di investimenti piuttosto significativo e imponente, e cominciamo 
anche a raccogliere i frutti, da questo punto di vista, di un cammino che viene da lontano, ma 
costruito in questi anni. Con anche chiaramente  sempre la forte volontà e determinazione di 
cercare di cogliere tutte le opportunità di finanziamento  che ci possono essere sia a livello  
provinciale, che regionale  e nazionale. Questo grazie sempre al supporto determinante degli 
uffici competenti. Dunque  grazie ancora a tutti, ora passo la parola all'assessore  Benassi, 
prego Gianni. 
 
BENASSI 
Buongiorno a tutti.  Come accennava anche il sindaco la gestione  del nostro bilancio  in questi 
ultimi anni è stata molto problematica, nel senso che i due anni di Covid ci hanno  messo a 
dura prova, sulla parte delle spese e dei costi, dobbiamo dire comunque  che la partecipazione  
dello Stato ad affrontare queste spese, ci ha aiutato a gestire comunque  i nostri bilanci in 
maniera positiva, e vedrete che la partenza  che abbiamo anche di questo 2022 è molto aiutata 
da una gestione  virtuosa, che abbiamo fatto anche nel 2021. Sicuramente dopo questi due 
anni di Covid, abbiamo quest'anno  dove i due elementi principali, come diceva il sindaco, sono 
assolutamente  l' aumento  spropositato delle materie prime  e l' aumento  dei costi energetici, 
che oggettivamente impattano sul nostro bilancio  in modo importante, da una parte per il 
discorso utenze e dall'altra per le opere pubbliche che noi svolgiamo e che hanno  bisogno di 
aggiornamenti, perché i prezzi delle materie prime  stanno aumentando in modo importante. 
Anche quest'anno  vedete che presentiamo un assestamento  con tantissime variazioni, e 
questa è la testimonianza che stiamo analizzando e approfondendo tutti i campi che abbiamo, 
per cercare di razionalizzare il più possibile e per cercare di adeguare a quello  che sta 
avvenendo in questa situazione. Io direi che per partire dal 2022, la prima cosa importante  
che vorrei citare, sono gli aspetti positivi di questo bilancio. Credo che noi dobbiamo essere 
contenti del lavoro fatto l'anno scorso  perché noi partiamo nel 2022, con un avanzo di 
gestione  del 2021 che partiva con 210 mila euro  di avanzo libero e 26 mila euro  di avanzo 
destinato agli investimenti, questo il primo pezzo da cui siamo partiti. Poi, l'altra cosa 
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importante  che ci ha aiutato quest'anno è stato l' avanzo importante  derivato dalla Unione, 
nel senso che  il risultato di esercizio positivo dell’Unione nel 2021, ha permesso due fattori 
importanti. Il primo: abbattere i costi Covid dovuti alla ASP, che parte di questo avanzo la 
Unione lo ha gestito per abbattere le spese di ASP, e l'altra parte è la distribuzione  di questo 
avanzo agli enti partecipanti alla Unione e quindi  anche queste sono entrate che sono state 
importanti. Altra cosa importante  è stato il discorso dei contributi  da parte dello Stato, che 
citava prima Andrea. Abbiamo avuto 20.470 euro di contributo per le utenze, ne abbiamo già 
avuti altri 27-28 mila euro nei mesi precedenti e poi abbiamo avuto anche il contributo per i 
disabili di 23 mila euro, a cui faceva riferimento Andrea. Questa parte iniziale ricognitiva si 
tramuta in numeri, numeri da cui dobbiamo partire sono questi: abbiamo citato che l' avanzo 
di amministrazione del 2021 ammontava a 210 mila euro, noi però entro il 31 maggio 
abbiamo certificato i nostri costi Covid del 2021, ulteriori costi certificati, ma 
prudenzialmente avevamo accantonato una parte di costi, nel caso non fossero tutti certificati, 
oggi siamo al 31 luglio e non abbiamo avuto obiezioni su questi costi certificati, quindi  la 
prima cosa che vedete in delibera è che abbiamo modificato la composizione  del risultato di 
amministrazione  e abbiamo spostato dai fondi vincolati, da 174 mila euro  a 139 mila euro, 
quindi  abbiamo spostato circa 35 mila euro e li abbiamo aggiunti nei fondi liberi, perché 
questi erano fondi che avevamo accantonato prudenzialmente, ma oggi fanno parte della 
nostra disponibilità  libera da poter spendere. Quindi  la partenza 2022 ha 26 mila euro  di 
fondi destinati a investimenti e 245 mila euro  di avanzo di gestione  del 2021. Abbiamo 
70.952 euro di avanzo Unione e poi abbiamo i contributi  che vi ho detto di 20.471 euro  dello  
Stato per le utenze. Un altro contributo importante che abbiamo ricevuto, come diceva Andrea, 
sono 80 mila euro  che ci ha dato lo Stato come  compensazione  per l' aumento  delle   materie 
prime  predisposte dai lavori pubblici. Quindi, questa è la parte corposa, che ci ha permesso di 
affrontare quello  che è successo nel 2022, sulla parte spese, ma dal punto di vista  dei ricavi. 
Sulla parte spese, abbiamo detto che il discorso delle utenze è stato l' elemento più complicato 
da gestire e più difficile da proiettare, nel senso che noi da gennaio, stiamo monitorando mese 
per mese l' avanzamento  dei costi delle  utenze, e abbiamo degli incrementi molto importanti. 
Per dare un ordine   di grandezza, volevo dire che noi abbiamo stanziato circa 400 mila euro  
per il 2022 di utenze, tenete conto che ad oggi noi siamo già proiettati oltre i 600 mila euro  a 
base annua, quindi  abbiamo un incremento  del 50-60% di quello  che sono i costi 
effettivamente  spesi. Su questo aspetto  noi non abbiamo delle certezze di come andranno gli 
incrementi nei prossimi  mesi, e quindi  abbiamo fatto un lavoro prudente, che consiste 
nell'avere accantonato del nostro avanzo libero  che vi dicevo, di 245 mila euro, 157 mila euro  
sul capitolo  delle utenze. Questi 157 mila euro  rappresentano il 64% del nostro avanzo e 
quindi  la dimostrazione che la parte più importante  del nostro avanzo la abbiamo dovuta 
destinare alle utenze, perché era necessario, ce ne era bisogno perché diversamente avremmo 
avuto dei problemi a pagare le bollette. E' chiaro che questi 157 mila euro  aggiunti, i 20 di 
contributo, i 28 di contributo vanno oltre i 200 mila euro, come dicevo 400 li abbiamo 
stanziati, 200 mila euro  in più, siamo oltre 600 mila euro, però crediamo che questi fondi non 
abbiamo la certezza assoluta che saranno sufficienti, noi terremo monitorato mese per mese l' 
avanzamento  dei costi, ma riteniamo che sia indispensabile che entro fine anno da parte dello 
Stato giunga un segnale, un contributo in denaro, perché diversamente dovremo andare a 
lavorare  sul bilancio  perché la tendenza è di andare oltre quella cifra che vi dicevo. Questo è l' 
investimento più importante  che abbiamo fatto del nostro avanzo. Abbiamo integrato le spese 
per gli alunni disabili, pari ad altri 80 mila euro  oltre a quelli che avevamo speso, e 
rappresenta il 30% del nostro avanzo libero; abbiamo stanziato 50 mila euro  per la 
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manutenzione degli immobili  comunali. Abbiamo aggiunto le spese per ASP di Covid, per 
68.615 euro; abbiamo inserito 18 mila euro  di spese per servizi  cimiteriali, di esumazione, 
che sono abbastanza  urgenti e abbiamo dell'avo che vi dicevo, destinato a investimenti per 
26.556 euro, abbiamo già destinato 15 mila euro  ad investimenti in attrezzature informatiche 
per migliorare la performance dei nostri strumenti informatici. 
Abbiamo inserito, come diceva il sindaco, dopo che sono state indette le elezioni  per il 25 
settembre, tutti i capitoli  di spesa relativi a contributi  e spese collegate alla gestione  del 
momento  elettorale del 25 settembre. Abbiamo iscritto  a bilancio  i due finanziamenti, il 
primo che deriva da risorse PNRR  di 418 mila euro  per realizzare la mensa alla media Secchi, 
e poi il contributo di Regione Emilia Romagna  di 300 mila euro  per la realizzazione della 
nuova palestra. Abbiamo poi fatto uno spostamento  di previsione  di spesa, dal 2022 al 2023, 
perché abbiamo visto che i tempi tecnici andavano da fine di quest'anno, quando  previsti, a 
inizio anno prossimo, della accensione di mutui per la manutenzione stradale per 150 mila 
euro, per incarico di progettazione della biblioteca di 180 mila euro,  il consolidamento del 
cimitero  di 225 mila euro  e la costruzione  di nuovi loculi di 440 mila euro. Tutte queste 
spese che originariamente erano previste in bilancio  2022, le abbiamo spostate a inizio 2023. 
L'ultima cosa significativa che abbiamo fatto, che troveremo anche nella delibera successiva, di 
adeguare il gettone di presenza  per quanto riguarda  i consiglieri comunali  anche se sono 
importi non enormi, li abbiamo adeguati comunque, e abbiamo adeguato anche i   compensi 
degli amministratori, portando i dati a raggiungere nel 2022, 2023 quello  che prevedeva la 
legge. Questi direi che sono gli elementi più importanti  che riteniamo giusto evidenziare e che 
certificano comunque  che siamo in situazione  di equilibrio e quindi  in una situazione  che ci 
permette di affrontare gli investimenti futuri con una certa tranquillità anche se le turbative 
che abbiamo davanti  ovviamente  andranno monitorate e tenute sotto controllo. Vi ringrazio e 
rimango a disposizione  per eventuali approfondimenti. 
 
SINDACO 
Grazie Gianni, per la presentazione  esaustiva  e completa, ora darei la parola ai consiglieri per 
richieste di chiarimento e interventi. Prego. 
 
FERRARI 
Non ho interventi, come è stato in commissione  avevo già chiarito abbondantemente tutti i 
vari passaggi e non c'è niente che devo richiedere come chiarimenti aggiuntivi, tutto qui. 
 
SINDACO 
Ci sono altri interventi in merito? Avete colto credo l' essenza di questa variazione  al netto 
dell'incremento  delle  utenze, chiaramente  i 157 mila euro  potevano essere utilizzate per 
tante altre cose, ma questo è il quadro, e ci sembrava giusto e prudente  intanto presidiare 
quello  che oggi è il punto di maggiore criticità  da qui a fine anno, rispetto a  questa variabile. 
Se non ci sono altri  interventi, pongo in votazione il punto n. 3  all'ordine del giorno: 
variazione  di assestamento  generale  e salvaguardia degli equilibri di bilancio – bilancio di 
previsione finanziario 2022-2024 – approvazione  variazione  al programma triennale lavori 
pubblici 2022-2024, al programma biennale servizi e forniture 2022-2023, al piano delle 
alienazioni  e al DUP 2022-2024. 
 
Favorevoli?  7 favorevoli 
Contrari? Nessuno 
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Astenuti?  1 astenuto Ferrari 
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli?  7 favorevoli 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  1 astenuto Ferrari 
 
Punto n. 4  all'ordine del giorno: verifica sullo stato di attuazione  dei programmi del 
DUP 2022-2024. 
 
E' stato fornito a tutti i consiglieri l' aggiornamento disposto dai rispettivi responsabili, 
chiaramente  in accordo con gli assessori, apro la discussione se ci sono richieste di 
chiarimenti o approfondimenti. In merito a questo punto noi approveremo il nuovo DUP e la 
settimana  prossima, come abbiamo fatto anche l'anno scorso, lo trasmetteremo a tutti i 
consiglieri indicando anche una scadenza  entro la quale eventualmente  produrre 
osservazioni  e considerazioni. Ci sono interventi?  Prego consigliere Ferrari. 
 
FERRARI 
E' sempre un po' un problema affrontare il discorso del DUP e dello stato di attuazione, non so, 
io forse sarà un mio limite, ma faccio fatica a capire i meccanismi, però per me queste sono 
cose su cui giustamente lavorano i tecnici comunali, lavorano gli assessori, però si parla di 
tante cose, di tanti argomenti  che non vengono condivisi fuori da quello che è l' ambito  di 
quella che è la amministrazione comunale; non ci sono commissioni che trattano certi 
argomenti, ogni tanto, spesso si parla di confronto con i cittadini, che francamente  faccio 
fatica a trovare riscontro nella realtà, c'è questo ripetere da un DUP all'altro, si portano avanti  
tanti copia-incolla. Se io vado a vedere, lo ho fatto, perché cerco sempre di capire qualcosa di 
più, vado a vedermi i DUP precedenti, 2021, 2020, ritrovo sempre le stesse cose. Gli stati di 
attuazione  sono le due o tre cose che vengono fatte, però non si parla di quello  che non viene 
fatto e non si capisce quando  verrà fatto. Adesso si dovrebbe occupare il 2022-24, quindi  
andremmo a fine mandato. Faccio un esempio: missione  10, ci sono tre paginate di 
programmi e obiettivi, finalità da raggiungere, vado a vedere in fondo: due pagine e mezzo di 
testo, ci sono due righe di stato di attuazione. Io non so neanche  che cosa bisogna  dire. Boh, 
mi pare che sia un documento abbastanza  sterile, virtuale, su cui noi contiamo poco, come 
consiglieri, e ancora meno possono incidere i cittadini, e niente, viene perpetuato questo 
schema che francamente  ... faccio fatica a capire la utilità, insomma, che dovrebbe essere 
qualcosa di molto condiviso, discusso, con dei contributi. Potrei fare mille esempi, ma non mi 
sembra il caso, spero che il discorso che ho fatto, in generale, venga in qualche modo  capito e 
recepito, purtroppo  io mi trovo in queste condizioni, da consigliere di minoranza, ma anche di 
cittadino bibbianese. Non so, veramente ci sono delle cose, questa missione, se andate a 
guardare pag. 28, 29,30, sono due pagine e mezzo, due righe di stato di attuazione. Se vado a 
vedere i DUP precedenti sono le stesse cose. Un'altra cosa già citata in occasioni  precedenti: si 
parla sempre del sovrappasso ferroviario, che è stato già realizzato, torna ancora qui. Si parla 
anche di potenziare, di avere più fermate, si parla ipoteticamente di qualcuno che ci sta 
lavorando sopra. E' vero? Non lo so. Ci state lavorando per fare più fermate? Ho qualche  
dubbio. Sono impegni che francamente  non so se sia il caso di analizzarli tutti adesso. 
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SINDACO 
E' più un discorso di carattere generale. Il DUP è uno strumento di programmazione 
obbligatoria, per quanto riguarda  la maggioranza che in quel momento  ha la responsabilità  e 
l'onere di amministrare un Comune, è lo strumento che traduce di anno in anno quelle  che 
sono le linee di mandato, grosso modo, poi ci possono essere delle  variazioni, ma quello  
chiaramente  è la attuazione di anno in anno delle  linee di mandato. Rispetto chiaramente  al 
ruolo dei consiglieri in generale  e in particolare dei consiglieri di opposizione, come dicevo 
prima, anche l'anno scorso, una volta che la Giunta  approva la sua proposta, viene trasmesso 
ai vari consiglieri e i consiglieri in vista poi di quella che è la approvazione  che dovrà avvenire 
successivamente all'interno del Consiglio comunale possono proporre modifiche  e 
integrazioni, ed è in quel contesto che ci può essere una discussione sulla tale missione, 
piuttosto che  il tale obiettivo  o il tal progetto che è stato realizzato, rinviato o meno. Poi 
questo un pochettino credo che sia l'essenza del DUP. E' chiaro che rispetto ad alcune opere e 
progetti che hanno  respiro anche pluriennale, perché richiedono una progettazione e la 
realizzazione, a volte si trovano opere ripetute, che si trascinano di anno in anno. Dopo di che, 
vedo che per noi il DUP, questo è il mandato  della Giunta  e dei rispettivi assessori, dovrebbe 
essere la traduzione anno dopo anno di quelle  che erano le linee di mandato; questo è il 
senso. E' lo strumento più importante, che traduce in azioni quelli che sono i numeri di 
bilancio. Questo. Poi, che siano a volte strumenti, a prescindere  da chi sia il sindaco e da chi 
siano gli assessori, che non sempre sono di facile lettura, questo può essere. Noi abbiamo 
sempre cercato, forse poi non sempre si riesce, di renderlo il più semplice possibile e il più 
comprensibile possibile. Però io inviterei tutti a vederlo come una attuazione di anno in anno 
di quelle  che sono le linee di mandato con cui ci siamo presentati e che abbiamo depositato in 
Comune, che sono anche la parte iniziale del DUP stesso, ogni volta vengono riportate le linee 
di mandato. Relativamente  invece  alla questione  specifica, Valterio, che hai citato, della 
Reggio-Ciano, come avrai notato, rispetto alle altre volte, nello stato di attuazione  si da atto di 
un raggiungimento  di un obiettivo  piuttosto importante, che si può condividere o non 
condividere, ma che è stato raggiunto, e mi riferisco alla elettrificazione della Reggio- Ciano, è 
stata la prima tratta delle tre tratte reggiane a essere elettrificata, con la inaugurazione di 
aprile. Così come  abbiamo sempre sostenuto in questi anni di costruzione  di questo percorso 
non semplice, abbiamo sempre detto anche pubblicamente, lo dico perché ho avuto modo di 
seguire direttamente, anche per conto degli altri sindaci, la elettrificazione la abbiamo sempre 
vista non come un punto di arrivo, ma come un traguardo importante  che avrebbe poi dovuto 
aprire una fase diversa, per cercare chiaramente  di rendere più attrattiva possibile questa 
nuova opportunità che oggi è sostenibile, che vuole dire ragionare anche sull'incremento  delle  
corse. Tra l'altro su questo tema, sollecitati anche da un cittadino bibbianese, che poi da alcuni 
anni si è trasferito a Reggio, che aveva sollecitato i sindaci  su questo tema, abbiamo preso una 
posizione pubblica molto chiara, e molto netta, tra l'altro che è coerente rispetto a  quello  che 
abbiamo dichiarato. Quindi  noi ci stiamo lavorando, con quei soggetti ed enti competenti, con 
i quali abbiamo anche in questi anni interloquito, per poter portare investimenti sulla Reggio-
Ciano, questo è un esempio perché ad esempio su questa missione, c'è stato un elemento  
sostanziale di novità, senza trascurare, lo abbiamo auspicato, che la Reggio-Ciano, che oggi è 
finalmente  una linea sostenibile anche dal punto di vista  ambientale, deve essere portato l' 
aumento  delle corse, senza chiaramente  trascurare anche le criticità  relative ai tempi di 
attesa, e anche oggi un numero in molti tratti elevato di fermate. 
Ho citato questo perché lo hai citato tu, per cercare di essere puntuale. Prego. 
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FERRARI 
Lo ho citato io come esempio, perché vedo che ritorna, come ritorna sempre il Pedibus, io non 
so, c'è da 4 DUP il Pedibus. Boh, è qualcosa di realizzabile? E' ipotetico? Sempre perché 
rimaniamo su questo punto, a pag. 29: mantenere i costanti rapporti con Regione Emilia 
Romagna, al fine di garantire il completamento  di tutti gli interventi  programmati, di messa 
in sicurezza  e elettrificazione della  tratta Reggio-Ciano. Non so, c'è da elettrificarla ancora? 
Mi da la sensazione di un documento imbalsamato, dove ogni tanto si cambia una riga o due, e 
non si va oltre quello. Dovrebbe sprizzare più vitalità, un documento così, e più aperto ai 
contributi. Io non trovo affatto che lo sia. Noi ci abbiamo provato anche, all'inizio, a proporre, 
come consiglieri di minoranza, delle integrazioni, a parte che ci sono anche i consiglieri di 
maggioranza e in Consiglio comunale sono cose che non sono mai emerse, queste. Noi come 
minoranza ci abbiamo provato, con scarsissimi risultati, inutile  adesso fare polemica o andare 
a ripescare certe cose, credo che sia stato accolto  due righe su un problema che avevamo 
sollevato e che non è stato posto come lo avevamo chiesto, ma adesso non voglio neanche  
perdermi in piccolezze, però la realtà che quella sensazione che io ho personalmente, gli altri 
miei colleghi  di minoranza sono d'accordo con me, che però questa sensazione me la porto 
avanti  di DUP in DUP e continuo a pensare che sia qualcosa di molto poco vitale, molto 
ripetitivo e non si capisce. Poi se volete, alla fine, visto che il 2024 è lontano, possiamo 
guardare dal 2019 al 2024 tutto cosa è stato attuato, ma secondo me  sarà una bella gara. 
Grazie. 
 
SINDACO 
Solo una precisazione, perché secondo me, poi chiedo ai consiglieri e assessori che all'epoca 
erano presenti, perché io ero in periodo di vacanze forzate, ma le modifiche, il recepimento di 
alcune proposte secondo me  si riferiscono alle linee di mandato e non vorrei sbagliare, che 
comunque  sono importanti  perché sono poi quelle  il punto di riferimento da valutare. 
 
FERRARI 
Esatto, da lì poi discende il DUP e qualcosa è stato riportato, però è fermo là dal 2019. 
 
SINDACO 
Se non ci sono altri  interventi, pongo in votazione il punto n. 4  all'ordine del giorno: verifica 
sullo stato di attuazione  dei programmi del DUP 2022-2024. 
Favorevoli? 7  favorevoli 
Contrari? 1 contrario Ferrari (contrarissimo) 
Astenuti?   Nessuno 
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli? 7  favorevoli 
Contrari? 1 contrario Ferrari   
Astenuti?   Nessuno 
 
Punto n. 5  all'ordine del giorno: rideterminazione gettoni di presenza  consiglieri 
comunali. 
 
Il punto è stato già anticipato nella presentazione  del punto 3 dall'assessore  Benassi, prego. 
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Illustra il vicesegretario. E' un punto veramente  tecnico, in merito alla popolazione del 
Comune  di Bibbiano, prego dottoressa  Rustichelli. 
 
VICESEGRETARIO 
Con questa delibera si ridetermina l' importo  del gettone di presenza  dei consiglieri comunali  
che passa dagli attuali 15,07 euro a 16, 66 euro. Questo adeguamento è in sostanza  legato alla 
applicazione della classe demografica superiore del Comune  di Bibbiano  e quindi  con i dati 
relativi alla popolazione residente al 31.12.20, così come  previsto dal T.U.E.L. 
In sostanza  dal 1.1.22, abbiamo fatto decorrere da inizio anno, vista anche la uniformità, 
questo sarà l' importo  che vi verrà liquidato, per la presenza  come consiglieri. 
 
SINDACO 
Grazie. Ci sono interventi?  Prego consigliere  Ferrari. 
 
FERRARI 
Sono favorevole anche io, speriamo che il bilancio  del Comune  non ne risenta troppo. 
 
SINDACO 
Pongo in votazione il punto n. 5  all'ordine del giorno: rideterminazione gettoni di presenza  
consiglieri comunali. 
 
Favorevoli? Unanimità   
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   Nessuno 
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli? Unanimità   
Contrari? Nessuno 
Astenuti?   Nessuno 
 
 
Punto n. 6  all'ordine del giorno: ratifica della deliberazione di Giunta comunale  n. 74 
del 25.6.22. 
 
Do la parola all'assessore  Benassi, prego. 
 
BENASSI 
Questa delibera prevede il fatto che abbiamo stanziato 7.500 euro per la gara per la 
concessione  degli impianti sportivi, che faremo dopo l'estate e abbiamo stanziato 8 mila euro  
di incremento per i pasti alla scuola dell'infanzia per l'anno 2023-24, per finanziare questi 
capitoli  di spesa. 
 
SINDACO 
Se non ci sono  interventi, considerazioni, chiarimenti, pongo in votazione il punto n. 6  
all'ordine del giorno: ratifica della deliberazione di Giunta comunale  n. 74 del 25.6.22: 
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Favorevoli?  7 favorevoli 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  1 astenuto Ferrari 
 
Immediata eseguibilità: 
 
Favorevoli?  7 favorevoli 
Contrari? Nessuno 
Astenuti?  1 astenuto Ferrari 
 
Vi ringrazio per la presenza, per chi andrà in ferie buone ferie e buon week-end. Grazie a tutti. 
Buona giornata. 
 
Saluti 
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Letto confermato e sottoscritto 

 

 Il Presidente   Il Segretario   

 Andrea Carletti    Giuseppe D'Urso Pignataro  

Documento sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005. 
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PROPOSTA DI DELIBERA DI CONSIGLIO COMUNALE NUMERO 46 DEL 24/09/2022 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE VERBALE DELLA PRECEDENTE SEDUTA DEL 30.07.2022 

 

 

 

 

AI SENSI DELL’ART. 49 DEL D.LGS. 18/08/2000 N: 267: 

 

PARERE   FAVOREVOLE DEL RESPONSABILE DEL SERVIZIO AFFARI GENERALI E 

BILANCIO IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ TECNICA 

 

   

 

  
 La Responsabile  

BIBBIANO, LI  24/09/2022   RUSTICHELLI LAURA / InfoCamere 

S.C.p.A.  

 

 


